我国交通运输经济发展现状及发展对策

李秀菊

(安丘市交通运输局,山东 安丘 262100)

[摘 要] 交通运输经济已经成为我国经济的重要组成部分和支柱性产业,在国民经济中起到重要的作用。交通运输经济的发展不仅需要经济理论的支撑,更加需要对交通运输经济的发展进行研究。近几年,我国交通运输经济得到了长足的发展,但是,交通运输经济和国家经济发展的整体步伐不一致,甚至在某种程度上已经制约了我国经济发展。本文对我国交通运输经济的发展情况进行分析.提出切实可行的解决对策.以期促进我国交通运输经济的发展。

[关键词]交通运输;经济;现状;对策

doi: 10. 3969/j. issn. 1673 - 0194. 2014. 17. 069

[中图分类号] F512.3 [文献标识码] A [文章编号] 1673-0194(2014)17-0112-02

交通运输经济是我国经济发展的重要组成部分,是国民经济发展的基础和先决条件,在一定程度上决定着国民经济的发展。如果交通运输经济发展总体落后于国民经济发展,其对国民经济发展就具有制约作用;如果交通运输经济发展快于国民经济发展,就会对国民经济发展起到促进作用。从我国目前交通运

[收稿日期]2014-07-11

输经济发展的整体水平来看,其对国民经济发展已经起到了制约阻碍的作用。因此,本文对我国交通运输经济的现状进行分析,并进一步提出问题的解决对策。

- 1 交通运输经济发展现状
- 1.1 交通运输经济发展滞后

目前,我国交通运输经济发展滞后于国民经济的问题非常突出。改革开放以来,我国经济取得了巨大进步,不论是企业经营规

的限制,通过优势互补实现共同发展。

- 1 经济全球化对中国经济的影响
- 1.1 经济全球化对中国经济的积极影响

首先,我国具有巨大的消费市场,可以吸引发达国家投资。在当前的经济环境下,我国主要接收外资,所以跨国企业在我国快速发展。而我国较高的吸引外资的能力促进了我国经济的快速发展,满足了我国对资本的需求,同时我国在引进外资时,也引进了先进的技术和管理方式,这对我国经济发展的推动作用是不容忽视的。我国对外贸易发展迅速。经济全球化的发展促进了我国成为贸易出口大国,不断增大的出口量促进了我国经济的增长。虽然我国在金融危机发生之后也受到了影响,可是也提制了企业的风险意识,促使我国企业制定了风险预警和预防机制,更好地应对将来的风险,有效促进了我国企业的成长。再次,经济全球化更加合理地分配了劳动力,这是我国经济发展过程中的一个重要问题。经济全球化的发展推动了我国对外贸易加工企业的发展,进而为我国社会剩余劳动力提供了更多的岗位,促进了经济发展和社会稳定。同时随着经济全球化的发展,我国更加重视技术人才,提高了企业发展的竞争力。

1.2 经济全球化对中国经济的不良影响

经济全球化的发展也使我国经济发展面临一些问题。第一, 我国在经济发展的过程中受到了发达国家的限制。经济全球化 发展受控于少数发达国家,这些国家主导了经济全球化的发展, 它们制定经济全球化发展的经济规则,而发展中国家在这样的 环境下发展经济必然受到更多的限制。以经济全球化为背景,发 达国家投资大量资金建设企业,还可以利用贸易壁垒限制发展 中国家,这样发达国家就能获得更多的利益。例如,我国廉价商 品会冲击发达国家市场,影响发达国家的企业,此时发达国家向 品会冲击发达国家市场,影响发达国家的企业,此时发达国家。 以贸易保护的借口禁止我国产品进入它们的市场,严重影响了 我国经济的发展。第二,发达国家利用资金优势将高污染、高能 耗的产业转移到发展中国家,消耗发展中国家的资源,污染其环 境。我国作为发展中国家,也会接收发达国家转移的高耗能和高 污染产业,进而引发我国的环境问题。

- 2 中国应对经济全球化的策略
- 2.1 对市场经济体制进行完善 我国当前初步形成了社会主义市场经济体制,可是仍然需

要优化资源配置,调整经济结构。我国应该对政府职能进行转变,以市场规律和规则为依据,真正分开政企职责,为企业发展创设良好的环境。还要对国有资产管理进行完善,改革国有企业。真正改变企业的经营机制,以适应当前市场经济发展的要求,提高企业参与国际市场竞争的实力。

2.2 积极参与国际间的竞争

我国是经济大国和贸易大国,深刻影响着国际市场。在经济全球化的背景下,不仅要吸引外资,还要提高国际投资的质量。通过积极参与国际竞争,提高我国企业的竞争意识,而政府也要积极引导有实力的企业参与国际竞争,并给予政策和资金支持。通过参与国际竞争,我国企业将会更加了解自身的不足之处,吸取发达国家企业成功的经验和失败的教训,对管理方式等进行完善,不断提高国际竞争力。

2.3 重视产业转移引发的问题

国际产业转移在促进我国经济发展的同时,也严重影响了我国的环境和资源。所以在吸引外资的同时,也要关注国际游资的动向并强化监管,保障我国经济健康发展。我国虽然经济发展迅速,可是非常依赖外贸,因此有效提高国内需求以及供给能力是非常重要的。当前,我国已经成为国际经济的重要组成部分,也对全球经济发展产生影响,所以我国经济的发展必然会受到其他国家的限制,我国一定要守住阵地,促进我国内部经济健康稳定发展,提升应对风险的能力。

3 结 语

经济全球化在很大程度上影响了我国经济的发展,不仅带来了机遇,也带来了一些问题,面对机遇要紧紧抓住,面对问题要积极解决。此外,我国在发展经济的同时,也要重视环境、资源、社会问题,促进我国经济、环境、资源和社会的可持续发展。

主要参考文献

- [1]刘树本.经济全球化与中国经济发展分析[J].科技致富向导,2011 (12).
- [2]庞乔舒.浅议经济全球化与中国经济[J].中国集体经济,2011(4).
- [3]吴念鲁.经济全球化与中国经济面临的挑战[J].内蒙古金融研究, 2010(3).
- [4]吕延方.经济全球化与中国经济发展[J].沿海企业与科技,2009(7).

112 / CHINA MANAGEMENT INFORMATIONIZATION -

"中国农谷"农业信息化服务体系建设研究

彭勤涛,李卓群

(荆楚理工学院 经济与管理学院,湖北 荆门 448000)

[摘 要]利用信息技术推动农业发展,促进信息化和工业化融合,需找准切入点、抓住着手点。"中国农谷"作为荆门市实施的湖北省重大战略,需着眼全省大局、结合荆门农业实际。本文探讨了"中国农谷"信息化建设的现状和存在的问题,提出"中国农谷"信息化建设应以农民专业合作社信息服务平台建设为切入点,以系统建设为着手点,讨论了农业信息化服务体系模型

[关键词]"中国农谷";农业;信息化;农民;专业合作社;服务体系;模型

doi: 10. 3969/j. issn. 1673 - 0194. 2014. 17. 070

[中图分类号] F323 [P393 [文献标识码] A [文章编号] 1673-0194(2014)17-0113-03

云计算、物联网、大数据及移动互联网技术的广泛应用,为

[收稿日期]2014-07-18

[基金项目]2014年中国农谷发展研究中心项目《农产品溯源信息系统建设研究》资助。

农业信息化的发展带来了重大机遇。建设"中国农谷"是湖北省实施中部崛起战略的重要支点之一,其作为"四化同步"的重要内容及有力促进手段,在农业信息资源的整合、集成过程中将发挥显著作用。

模还是人民生活水平都得到了大幅度提高。但是,我国交通运输经济却始终没能跟上国民经济发展速度,存在道路交通网设计不科学、运力规模不足、运输基础设施落后、交通管理水平欠缺的问题,直接造成了我国交通运输经济发展远远落后于欧美发达国家。与此同时,我国的人口分布不均,东部地区人口密集,城市集中,虽然交通运输网的密度和使用量远远高于发达国家,但仍然面临着巨大的运输压力。

1.2 缺乏资金投入

交通运输压力大,就意味着要兴建更多的道路,然而资金不足是制约交通运输发展的主要原因。首先,在新的历史阶段,我国社会经济快速发展,各类经济活动市场竞争激烈,从而导致建设材料等物资价格大幅上涨,人力资源紧缺,同时费用也逐年增加。受各种因素共同影响,交通运输建设在资金投入方面相对有限。其次,各个地区经济发展不平衡,是导致各地交通运输资金投入差异较大的主要原因,各个地区交通运输建设状况参差不齐。虽然我国交通部门对交通运输建设已经投入大量资金,但是同国民经济发展水平相比还是远远不够的。

1.3 交通运输网设计不合理

交通运输发展情况对地区经济发展和社会稳定具有重要的影响。当前我国交通运输建设中存在的普遍问题就是交通运输网设计不合理。当代社会,经济快速发展,无论是企业的生产需求还是人们的日常生活需求,都和城市的交通运输网络息息相关。但是从目前我国城市交通运输网络来看,很多一线、二线城市都存在严重的交通拥堵情况,严重影响了物流运输的速度,影响了企业的生产经营和人们的工作与生活,限制了城市经济发展的脚步。

1.4 交通运输缺乏个性化服务

随着国民经济的增长,人们的生活水平不断提高,人们更加关注生活的质量,对交通运输工具及交通运输服务也提出了新的要求。但是受到资金和成本控制等因素的影响,交通运输基础设施落后,交通运输行业管理人员文化水平和个人素质不高,导致我国交通运输行业在服务管理方面存在很大的漏洞,无法满足消费者的个性化需求,加剧了交通运输行业内部服务同质化的趋势,导致交通运输行业的经济效益下降。

1.5 安全保障不足,管理体制落后

交通运输的安全问题始终是危害社会和人身安全的隐患。 受到经营管理方面的影响,铁路、公路交通事故频发,在很大程度上降低了消费者购买服务的信心,从而影响交通运输经济的 发展。然而事故的责任并非全部来自当事人,也有部分原因来自 交通运输管理的松懈。我国交通运输管理人员的整体素质较低, 交通运输管理体制落后,无法完全适应市场经济体制发展。所以,为了保证交通运输经济能够跟上国民经济发展的总体水平, 必须加快交通管理体制的改革。

- 2 交通运输经济发展的对策
- 2.1 明确交通运输经济发展的目标

要想有效促进交通运输经济的发展,首先需要切实实现合理的统筹规划,明确交通运输经济发展的目标,并通过科学政策的指引,完善机制的管理以及丰富经验的优化来实现交通运输经济的发展。

2.2 加大交通运输的投资力度

交通运输建设及管理需要投入大量资金,所以,资金始终是制约交通运输经济发展的主要因素。对此,政府需要重视交通运输管理,加大资金的投入力度,同时,广泛吸收社会投资和国外投资,扩大交通运输建设的资金来源,实现资源的有效利用。

2.3 控制行业成本

资金是限制我国交通运输经济发展的主要原因,交通运输经济要实现可持续发展,成本控制是关键。首先,需要强化交通运输行业的成本控制能力,各个相关行业也必须投入到成本控制当中。所以,交通运输经济的发展需要建立以成本控制为目标的财务管理和联动机制。企业财务管理部门就是成本控制中心,通过对建设资金的分配、预算、效益等进行评价,全面实施成本管理,最终实现交通运输经济的全面发展。

2.4 适度开展个性化服务

交通运输经济同样处在消费领域,消费者在消费过程中希望享受到同消费价格相等的服务。所以,交通运输经济发展要朝着个性化的方向发展,力消费者提供更加舒适的服务,满足消费者的个性化需求。但是,服务的水准还要掌握好适度原则,因为我国现阶段交通运输经济还处于发展阶段,没有大规模实现个性化服务的条件。

主要参考文献

- [1]赵娟, 周健, 武丽. 对部级交通运输经济运行分析工作的认识与思考 [J]. 交通世界: 运输车辆, 2012(7).
- [2]吴亚琳.促进衡水区域交通运输经济发展的思考[J].中国外资,2012
- [3]金懋,欧国立.运输经济理论研究评述[J].生产力研究,2010(9).

- CHINA MANAGEMENT INFORMATIONIZATION / 113